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AUTORIZAÇÃO PARA CONSULTA AO SICOR
Autorizo(amos) o conglomerado Banco do Brasil S.A. (BB) a consultar o Sistema de Operações de Crédito Rural e do Proagro (SICOR), gerido pelo Bacen, a respeito de informações referentes a operações de crédito rural e Proagro (Programa de Garantia da Atividade Agropecuária) que eu(nos) possuo(ímos) junto a qualquer instituição financeira integrante do Sistema Nacional de Crédito Rural (SNCR).
Estou(amos) ciente(s) de que:
a) o SICOR, tem por finalidade prover o Bacen de informações sobre dados de crédito rural e operações enquadradas no Proagro para fins de monitoramento e fiscalização, nos termos do Manual de Crédito Rural, bem como propiciar o intercâmbio de informações entre instituições financeiras definidas no §1º do artigo 1º da Lei Complementar nº 105, de 10 de janeiro de 2001;
b) a consulta sobre qualquer informação registrada no SICOR depende de minha(nossa) prévia autorização;
c) poderei(emos) ter acesso aos dados constantes em meu(nosso) nome no SICOR por meio do sistema Registrato do Bacen;
d) pedidos de correções, exclusões e manifestações de discordância quanto às informações constantes do SICOR deverão ser dirigidos ao BB, por meio de requerimento escrito e fundamentado, ou, quando for o caso, pela respectiva decisão judicial, quando o BB tiver sido o responsável pelo envio das informações ao SICOR;
e) o Conglomerado Banco do Brasil é obrigado a enviar para registro no SICOR/Bacen as informações sobre operações de crédito rural e também aquelas enquadradas no Proagro, definidas pelo próprio Bacen por meio de regulamentação interna, contratadas e as serem contratadas por mim(nós);
f) mais informações sobre o SICOR podem ser obtidas em consulta à página na Internet do Bacen:www.bcb.gov.br, ou do BB: www.bb.com.br .
Por fim, declaro(amos) ciente(s) de que a consulta supracitada, por implicar tratamento de meus(nossos)dados pessoais, ocorrerá em conformidade com a Lei n.º 13.709/2018 – Lei Geral de Proteção de Dados Pessoais e demais normas aplicáveis sobre a proteção de dados pessoais, e tem(êm) por finalidade, além das acima declinadas, a realização procedimentos preliminares relacionados a eventual contratação por mim(nós) solicitada, bem como o cumprimento de obrigações legais ou regulatórias.
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