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	Declaração de Responsabilidade de Responsável Técnico(a) (RT) de Organização de Manutenção (OM)

RBAC 145

	Eu,      , CREA/CFT nº      , portador(a) do CPF nº      , Responsável Técnico(a) pela Organização de Manutenção      , COM nº      , declaro que possuo entendimento, na extensão de minhas responsabilidades e atribuições, dos seguintes assuntos:

a) normas técnicas de segurança em aviação civil e práticas operacionais seguras;

b) legislação da aviação civil, incluindo leis, regulamentos, instruções suplementares etc.;

c) especificações operativas do detentor de certificado supracitado;

d) manuais requeridos pelos parágrafos 145.207(a) e 145.211(c) do RBAC 145 (MOM e MCQ) do detentor de certificado supracitado, e

e) que não me encontro em situação de impedimento em virtude do desempenho da atividade em outras Organizações de Manutenção, conforme as situações previstas no subparágrafo 145.151(a)-V do RBAC 145.
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NOTAS:
NOTA 1: A declaração deve ser apresentada através do formulário F-143-03_2.

NOTA 2: A ANAC pode indeferir o cadastro do(a) Responsável Técnico(a), caso seja observado que este(a) profissional encontra-se em uma das situações previstas pelo subparágrafo 145.151(a)-V do RBAC 145.

INSTRUÇÕES PARA PREENCHIMENTO:
I. Identificar a Organização de Manutenção para a qual foi solicitado o cadastramento do(a) Responsável Técnico(a).

II. Preencher os dados requeridos sobre o(a) Responsável Técnico(a) a ser cadastrado(a) e a Organização de Manutenção: Nome do(a) RT, nº CREA/CFT, nº do CPF, Nome da OM e nº do COM.

III. Após preenchido, este formulário deve ser impresso, assinado, digitalizado e inserido no processo SEI! de solicitação de cadastramento do RT.
IV. Ao assinar e rubricar nos campos indicados, o(a) Responsável Técnico(a) concorda com os termos da declaração de responsabilidade.
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