Tarik Pereira de Souza
Ocupante do cargo de Especialista em Regulação de Aviação Civil, exerce a função de Gerente de Segurança da Aviação Civil Contra Atos de Interferência Ilícita na Superintendência de Infraestrutura Aeroportuária da ANAC desde dezembro/2019.
Graduado em Engenharia de Infraestrutura Aeronáutica pelo Instituto Tecnológico de Aeronáutica – ITA (2000), é Engenheiro de Segurança do Trabalho pela Universidade do Estado do Amazonas - UEA (2007) e Pós-Graduado no MBA Executivo em Gestão Pública pela Fundação Getúlio Vargas – FGV (2015).
Em seu primeiro cargo gerencial na ANAC, atuou como Gerente Técnico na Gerência de Fiscalização Aeroportuária da Superintendência de Infraestrutura Aeroportuária em 2010, sendo responsável pela coordenação da fiscalização de todos os aeródromos do País, gerenciando equipe com mais de 30 servidores, incluindo outros inspetores.
Exerceu o cargo de Gerente de Engenharia de Infraestrutura Aeroportuária na Superintendência de Infraestrutura Aeroportuária entre 2010 e 2014, sendo responsável pelos processos de autorização de construção de aeródromos no País, modificação das características físicas dos aeródromos e inscrição/exclusão de aeródromos no Cadastro Aeroportuário da ANAC, coordenando equipe com 30 servidores. Tais processos compõem etapas do processo de certificação operacional de aeroportos vigente no Brasil.
Atuou ainda como Gerente de Normas, Análise de Autos de Infração e Demandas Externas na Superintendência de Infraestrutura Aeroportuária entre 2014 e 2019, sendo responsável pelo processo normativo da Superintendência, pelas decisões de 1ª. instância dos processos sancionadores e pela coordenação das respostas às demandas externas direcionadas à Superintendência. Em linhas gerais, supervisionou equipe com mais de 25 pessoas, incluindo engenheiros e advogados.

