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CRITÉRIOS DE CLASSIFICAÇÃO QUALIS – ODONTOLOGIA
Introdução

A Comissão QUALIS Periódicos da Área de Odontologia foi composta por cinco membros: Carlos José Soares (UFU), Marcelo José Strazzeri Bönecker (USP- São Paulo), Saul Martins de Paiva (UFMG), Manoel Damião de Sousa Neto (USP-Ribeirão Preto) e Rafael Ratto de Moraes (UFPel). A Comissão reuniu-se em dois momentos, nos dias 18 e 19 e 25 e 26 de maio de 2015, na sede da CAPES para estudo e definição dos critérios a serem adotados na classificação dos periódicos utilizados pelos Programas de Pós-Graduação (PPGs) da Área de Odontologia. 

A Comissão recebeu a lista que continha 1.320 títulos de periódicos, extraída da Plataforma Sucupira referente exclusivamente aos veículos que continham artigos completos relatados pelos PPGs da Área de Odontologia nos anos 2013 e 2014. Entende-se por periódicos as revistas científicas dotadas de ISSN que não só apresentem regularidade e periodicidade de publicação, mas também qualidade de formato e conteúdo relevante, corpo editorial e de consultores consolidado, diversidade de autorias e rigor (“peer review”) na seleção de artigos. Essas revistas científicas devem estar ainda indexadas nas bases bibliográficas consideradas pela Área de Odontologia para serem classificadas no QUALIS.

A lista inicial de periódicos foi conferida e foram removidos itens considerados impróprios por não configurarem periódicos científicos. Os títulos foram considerados impróprios nas seguintes situações: 1) anais de congressos (livros de resumos); 2) boletins institucionais; 3) periódicos com denominação desatualizada; 4) coletâneas de capítulos. Os 8 títulos identificados nesta situação foram removidos da lista inicial. Os títulos remanescentes totalizaram 1.312 periódicos. Seguindo determinação da CAPES, foi realizada cuidadosa análise de todos os periódicos do tipo “open access” presentes na lista. Vinte e cinco periódicos “open access” que foram avaliados como não condizentes com boas práticas editoriais e que não apresentavam indexação nas bases de dados consideradas pela Área de Odontologia foram classificados no estrato C. A Figura 1 apresenta um panorama geral dos títulos de periódicos referentes aos anos 2013 e 2014.
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Figura 1. Periódicos anos 2013/2014 analisados e classificados no QUALIS Odontologia – 1320 títulos.
Metodologia para Classificação Geral

A lista de periódicos fornecida pela CAPES continha informações do Fator de Impacto – IF/JCR (Web of Science), e SJR – SCImago. Adicionalmente, foram coletadas informações relativas às métricas bibliográficas Cites per Doc (2 anos) e H-index. Ambas da base SCImago. A indexação de todos os periódicos também foi verificada em outras bases de dados: Medline/PubMed, SciELO, LILACS, LATINDEX, EBSCO e BBO. De posse desses dados, foram discutidos e estabelecidos os pontos de corte e critérios de estratificação e distribuição estatística dos periódicos. 

Conforme determinado pelo CTC-ES/CAPES, os periódicos foram classificados em oito estratos: A1, A2, B1, B2, B3, B4, B5 e C, sendo considerados os seguintes aspectos: 

· O número de periódicos classificados no estrato A1 deve ser menor do que o número de periódicos classificados no estrato A2; 

· A soma dos percentuais de periódicos classificados nos estratos A1 e A2 não deve ultrapassar 25%; 

· A soma dos percentuais de periódicos classificados nos estratos A1, A2 e B1 não deve ultrapassar 50%; 

· O número de periódicos classificados como C deve ser próximo a zero, pois estes são excluídos do cálculo dos percentuais mencionados acima. 
No quadro abaixo são detalhados os parâmetros estabelecidos para cada um dos estratos de classificação QUALIS dos periódicos nos quais os PPGs da área de Odontologia relataram artigos completos publicados nos anos 2013 e 2014: 

	Estrato
	Definição

	A1
	Periódicos com valores IF/Cites ≥ 3,52.

	A2
	Periódicos com valores IF/Cites entre 2,62 – 3,51.

	B1
	Periódicos com valores IF/Cites entre 1,70 – 2,61.

	B2
	Periódicos com valores IF/Cites entre 0,56 – 1,69.

	B3
	Periódicos com valores IF/Cites ≤ 0,55 ou periódicos indexados em pelo menos uma das seguintes bases: Medline/PubMed ou SciELO.

	B4
	Periódicos indexados em pelo menos uma das seguintes bases: LILACS, LATINDEX ou EBSCO.

	B5
	Periódicos indexados na base BBO ou que sejam editados por sociedades científicas nacionais representativas da Área.

	C
	Periódicos que não atenderam aos critérios explicitados anteriormente.


Quadro 1. Estratos de classificação Qualis Odontologia 2013/2014 com respectivos parâmetros de enquadramento dos periódicos.

Os gráficos abaixo apresentam a síntese comparativa da distribuição dos periódicos em seus estratos para os anos 2013/2014 (n=1.312). 
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Gráficos A e B. Distribuições absoluta e percentual dos periódicos da Área de Odontologia por estratos QUALIS Odontologia nos anos de 2013 e 2014 (n=1.312).

Outros critérios adotados

Em atendimento à demanda dos Programas e histórico de construção do QUALIS Odontologia, manteve-se a política de reclassificação de periódicos específicos da Área. Inicialmente foram identificados os periódicos específicos Área de Odontologia, que totalizaram 339 títulos para dar subsídio aos critérios abaixo:
· Todas as subáreas tiveram ao menos um periódico classificado no estrato A, a partir dos indicadores bibliométricos, em cada subárea. Os demais periódicos da Área foram classificados utilizando os mesmos parâmetros empregados para análise de todos os periódicos da lista final. 
· Os três mais importantes periódicos nacionais da área de Odontologia (Brazilian Dental Journal, Brazilian Oral Research e Journal of Applied Oral Science), cuja abrangência inclui todas as subáreas da Odontologia, foram reclassificados um estrato acima (A2);

· A política de reclassificação foi mantida para os periódicos da área de Saúde Coletiva, que também foram reclassificados um estrato acima, ficando Cadernos de Saúde Pública e Ciência e Saúde Coletiva no estrato B1 e a Revista de Saúde Pública no estrato A2.
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