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         Processo nº 50600.000.939/2011-4

QUESTIONAMENTOS

Audiência Pública referente a contratação de Obras de Restauração/Recuperação e Conservação Rodoviária do Programa CREMA 2ª Etapa, nas Rodovias do Estado da Bahia.

1º Questionamento: feito pela Sra. Lourdimine Santos de Jesus. 

Pergunta 01 - Foram citadas intervenções emergenciais em obras de arte especiais dos segmentos analisados. Quais foram estas intervenções e em quais obras de arte especial? 

Resposta: O escopo do CREMA 2º Etapa não contempla projeto executivo de recuperação estrutural e alargamentos. Foram vistoriados todas as OAE’s e identificados outros problemas emergenciais com os respectivos quantitativos. O DNIT lançará termo de referência especifico para cada obra julgada com necessidades de estrutural e/ou alargamentos. 

2º Questionamento: feito pelo Sr. Joel Alves Cabral: 

Pergunta 01 – Para o Lote 02, BR-101/BA. O prazo de execução dos serviços (3 anos) e se a conserva seria realizada no prazo de (2 anos)? 

Resposta: O projeto da BR-101/BA Segmento Km 475,30 – Km 956,9 foi projetado para intervenções do 1º ao 3º ano com os 2 anos subseqüentes destinados ao serviço de conserva. 

Pergunta 02 – Os valores do CBUQ para a BR-498/BA (R$ 1.698.516 para 19.684 Toneladas aproximadamente R$ 87,00/Tonelada)? 

Resposta: O custo do CBUQ foi considerado sendo utilizado a data base de março/2010. 

Pergunta 03 – Para o Lote 02, BR-242/BA. Em função do valor previsto para o contrato acima as cercas não serão executas? 

Resposta: Foi informado na apresentação que os melhoramentos estão em análise pelo DNIT para ajuste do orçamento e não as cercas. Acredito que o DNIT definirá no final o que suprir, não suprirá as cercas. 

Pergunta 04 - Tipo de pavimento que vai prevalecer na execução da obra? 

Resposta: Não a um pavimento especifico preponderante. Existe no projeto mais de 20 tipo de pavimentos e se faz necessário uma análise mais detalhada do linear das soluções da pavimentação.

