[bookmark: _GoBack]O que é o Selo Indígenas do Brasil?
É um selo de identificação de origem. O Selo Indígenas do Brasil indica que o produto foi cultivado ou coletado numa terra indígena por um indígena participante do Programa Nacional de Fortalecimento da Agricultura Familiar.

Quem pode solicitar o Selo Indígenas do Brasil?
· produtor individual indígena de terra indígena delimitada, isto é, cujo Relatório Circunstanciado de Identificação e Delimitação tenha sido publicado no Diário Oficial da União, e que possua a Declaração de Aptidão ao Pronaf-DAP;
· associações ou cooperativas indígenas que possuam DAP; 
· associações ou cooperativas indígenas que não possuam DAP; e
· associações, cooperativas ou empresas cujos produtos tenham participação relevante na agricultura familiar indígena.
Uma associação ou cooperativa que não seja indígena, mas que comercialize produtos indígenas pode utilizar o Selo Indígenas do Brasil?

Sim. Nesse caso, a associação, a cooperativa, ou mesmo uma empresa, precisa comprovar que usa mais de 50% do dinheiro gasto para adquirir a matéria principal do produto final na compra de produtos de agricultores familiares indígenas com permissão de uso do Selo Indígenas do Brasil. Serão aplicadas as mesmas regras do Selo de Identificação da Participação da Agricultura Familiar (Sipaf). As Instruções para comprovação estão no anexo VI da Portaria MDA nº 7, de 3/1/2012.

Posso usar somente o Selo Indígenas do Brasil ou tenho de utilizar os dois juntos no produto? 
Após receber a permissão de uso do Selo Indígenas do Brasil e do Sipaf, o permissionário poderá utilizar um dos dois selos ou os dois, conjuntamente, seguindo as orientações de uso da marca dos dois manuais que estarão disponíveis nos sites do MDA e da Funai.

Posso utilizar no produto somente o Selo Indígenas do Brasil, sem a etiqueta que indica a origem étnica e informação da terra indígena?
O Selo Indígenas do Brasil tem o objetivo de identificar a origem da produção de agricultores familiares indígenas. Nesse sentido, o preenchimento da etiqueta com a informação sobre a etnia e a terra indigena do produtor são fundamentais para essa identificação. Portanto, os dois devem ser utilizados juntos, com as informações preenchidas, de acordo com o Manual de uso da marca.
