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Requerimento de emissão e registro de diploma


Senhor, 
Prof. Dr. Gilmar da Cunha Trivelato

DD Coordenador do Programa de Pós-Graduação da Fundacentro


Eu,                                                                , portador do RG nº                                 e do CPF nº                           , residente à                                                                                                              , ex-aluno(a) do Programa de Pós-Graduação em Saúde e Segurança do Trabalho da Fundacentro, em nível de mestrado, matriculado no ano de              , sob o nº                     , e orientação do Prof.(a)                                                                             , tendo sido considerado(a) habilitado(a) pela Comissão Julgadora que procedeu à arguição de minha dissertação e tendo entregue os documentos previstos no Regimento e nas Normas Complementares do programa, venho mui respeitosamente solicitar a Vossa Excelência que se digne a determinar a expedição e o registro do Diploma de mestrado a que faço jus e comprometo-me a assumir as despesas necessárias à consecução dessa atividade.


Nestes Termos,
P. Deferimento


São Paulo,    de                    de 201    .


Assinatura do Aluno

Telefone para contato:
E-mail:     
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Documentos Necessários

O diploma será emitido e encaminhado para registro apenas quando os documentos listados a seguir forem entregues à Secretaria de Pós-Graduação do Programa.
 
· Cópia legível da Carteira de Identidade (RG) ou Registro Nacional de Estrangeiro (RNE). Não serão aceitos outros documentos alternativos.
· Cópia legível do Diploma de Graduação (frente e verso), não autenticados;
· Três exemplares impressos da versão corrigida da Dissertação (correções realizadas após a defesa, contendo ficha catalográfica), juntamente com cópia eletrônica (em CD ROM, DVD ou Pen Drive) contendo a dissertação em formato “.pdf”; sem senha de segurança, nomeado como  “nome do aluno_Titulo da dissertacao”.
· Autorização do autor da dissertação para disponibilização da obra no portal da Fundacentro.
· Requerimento de emissão e registro de diploma devidamente preenchido.
· Comprovante de pagamento do boleto referente ao registro do diploma (o boleto será entregue ao solicitante após a entrega dos documentos listados acima). O valor do boleto é estabelecido pela instituição que faz o registro do diploma.
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