Parque Nacional Marinho dos Abrolhos

TERMO DE CONHECIMENTO DE RISCOS

O Instituto Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade - ICMBio e o Gestor da Unidade de Conservação (UC) veem informar aos visitantes,  por meio deste Termo, que ambientes naturais apresentam certos riscos inerentes, como animais peçonhentos, pedras escorregadias, tempestades repentinas, entre outros. Além disto, algumas atividades na natureza apresentam riscos específicos, oriundos de vários elementos que contribuem para a ocorrência de acidentes, como perda ou dano de equipamentos. No entanto, os visitantes também são responsáveis pela própria segurança, devendo avaliar e assumir os riscos das atividades que forem realizar dentro de uma UC. 


Portanto, é necessário que o visitante siga todas as orientações dadas pelos funcionários, guias ou condutores de visitantes que atuam na UC, e ainda que sejam observadas e cumpridas as normas de conduta estabelecidas pela Unidade de Conservação. Ao ICMBio é facultado o direito de cancelar ou interromper as atividades, caso as condições climáticas ofereçam riscos à segurança dos visitantes.


Ressaltamos que nossa prioridade é sua diversão e segurança. 

DECLARAÇÃO

Ciente dos riscos envolvidos, declaro ter recebido informações satisfatórias a respeito das condições da Unidade de Conservação e das atividades oferecidas e pleno conhecimento do significado e das modalidades de atividades a serem desenvolvidas.

Deste modo, isento a Unidade de Conservação e o Instituto Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade de qualquer responsabilidade quanto a eventual acidente com minha pessoa, enquanto estiver em visitação a esta UC.
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