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	Ementa 

	
Matrizes histórico-filosóficas da propriedade intelectual. Bases da racionalidade jurídico-econômica relativa aos mecanismos de proteção à propriedade intelectual. Trajetória de institucionalização e internacionalização do sistema. PI, inovação tecnológica, desenvolvimento e dinâmicas setoriais. Globalização do sistema. PI e seus críticos. PI e políticas públicas. Tipologia dos instrumentos de propriedade industrial: principais aspectos da legislação brasileira. Limites e fronteiras do direito de propriedade industrial.


	Conteúdo programático - Cronograma de atividades

	Módulo I: Racionalidades, trajetórias e debates
Aula 01: Por uma genealogia do conceito de propriedade intelectual.
Apresentação da disciplina; bases histórico-filosóficas da propriedade intelectual; jusnaturalismo e iluminismo; estatuto dos monopólios; revoluções industriais.
Texto-base:
HESSE, Carla. The Rise of intelectual property, 700 B.C – A.D 2000: an idea in the balance. Dedalus, Cambridge, 2002.
Textos complementares:
DRAHOS, Peter. A philosophy of intellectual property. Aldershot: Dartmouth, 1996. (Cap. 3)
LOCKE, John. Segundo Tratado sobre o Governo Civil. São Paulo: Abril Cultural, 1978, pp. 45-54;
Aula 02: Racionalidade do sistema I: Por que os Estados concedem patentes? As bases racionais do sistema patentário; sistematização dos argumentos em favor das patentes; a noção de equilíbrio entre interesse público e privado; críticas e desafios ao sistema.
Textos-base:
MACHLUP, Fritz & PENROSE, Edith. The Patent Controversy in the Nineteenth Century. The Journal of Economic History. New York, Economic History Association, v. 10, n.1, p. 1-29, May 1950.
Textos complementares:
BARBOSA, A. L. F. Patentes: crítica à racionalidade, em busca da racionalidade. Cadernos de Estudos Avançados, Rio de Janeiro, 2005.
Aula 03: Racionalidade do sistema II. Por que os Estados concedem registros de marcas? As bases racionais do sistema marcário; sistematização dos argumentos em favor das marcas; funções marcárias; críticas e desafios ao sistema.
Textos-base:
LANDES, William M.; POSNER, Richard A. The economic structure of intellectual property law. Harvard University Press, 2009. (cap. 7); 
CARVALHO, Nuno Tomaz Pires de. A estrutura dos sistemas de patentes e de marcas: passado, presente e futuro. Rio de Janeiro: Lumen Juris, 2009, pp. 3-38.
Textos complementares:
BARBOSA, A.L. Figueira. Sobre a propriedade do trabalho intelectual: uma perspectiva crítica. Editora Ufrj, 1999, pp. 212-246;
SCHECHTER, Frank I. The rational basis of trademark protection. Harvard law review, v. 40, n. 6, p. 813-833, 1927.
Aula 04: A institucionalização do sistema de proteção. Expansão dos mercados e necessidade de institucionalização global da PI; convenção de Berna; convenção da União de Paris; o surgimento da OMPI; princípios fundamentais da CUP.
Texto-base:
GANDELMAN, Marisa. Poder e conhecimento na economia global: o regime internacional da propriedade intelectual da sua formação às regras de comércio atuais. Editora Record, 2004. (cap. 1)
Aula 05: PI, entre inovação e desenvolvimento. O papel da PI na promoção à inovação tecnológica; política industrial e dinâmica setorial de PI;
industrialização por substituição de importações; o papel da transferência de tecnologia.
Texto-base: a ser definido
Texto complementar:
BARTON, J, et al. Integrating intellectual property rights and development policy. Comission on Intllectual Property Rights. London, CIPR, 2002. (cap. 1)
Aula 06: PI e globalização. PI e comércio mundial: a OMC, o acordo TRIPS e suas controvérsias.
Texto-Base:
GANDELMAN, Marisa. Poder e conhecimento na economia global: o regime internacional da propriedade intelectual da sua formação às regras de comércio atuais. Editora Record, 2004. (cap. 4)
Texto complementar:
FRANKEL, Susy; GERVAIS, Daniel J. Plain Packaging and the Interpretation
of the TRIPS Agreement. 2013.
Aula 07: PI, entre o interesse público e o privado. A noção de equilíbrio; a questão dos commons; PI e políticas públicas; conhecimentos tradicionais, expressões culturais e recursos genéticos; TRIPS e flexibilização de direitos de PI.
Texto-base:
BARTON, J, et al. Integrating intellectual property rights and development policy. Comission on Intllectual Property Rights. London, CIPR, 2002.
(caps. 2 e 4)
Texto complementar:
CORREA, Carlos M. O Acordo TRIPS e o acesso a medicamentos nos países em desenvolvimento. Revista internacional de direitos humanos: SUR, 2005.
Módulo II: Instrumentos de PI
Aula 08: Sistema de PI brasileiro. Arcabouço jurídico e principais aspectos do sistema de PI no Brasil; LPI;
Texto-base:
LPI e Diretrizes de exame de marcas e patentes
Texto complementar:
BARBOSA, Denis Borges. Uma introdução à propriedade intelectual. 2003.
(“Bases constitucionais da propriedade intelectual”, pp. 87-144)
Aula 09: Continuação
Aula 10: Limites do exercício do direito de PI. Introdução ao debate sobre PI e direito da concorrência; concorrência desleal; evergreening; sham litigation; patent trolls; marcas e liberdade de expressão; análise de casos.
Texto-base:
LEOPARDI MELLO, Maria Tereza. Propriedade Intelectual e Concorrência. Revista Brasileira de Inovação, [S.l.], v. 8, n. 2 jul/dez, p. 371-402, mar. 2010.
Textos complementares:
ASSAFIM, João Marcelo de Lima. “Funções da Propriedade Intelectual: Abuso de Direito de Marca e Sinais Desprovidos de Poder Distintivo - Notas sob a Ótica da Livre Concorrência”. I Encontro de Internacionalização do CONPEDI: Barcelona, s/d;
MAGLIOCCA, Gerard N. Blackberries and barnyards: Patent trolls and the perils of innovation. Notre Dame Law Review 82, no. 5 (2007): 1809-1838,
2007.
Aula 11: Fronteiras dos direitos de PI. Novas formas de matéria passível de proteção; novas tecnologias; debate a respeito da ampliação do direito tutelado; interseção de direitos imateriais; análise de casos.
Texto-base:
CARVALHO, Nuno Tomaz Pires de. A estrutura dos sistemas de patentes e de marcas: passado, presente e futuro. Rio de Janeiro: Lumen Juris, 2009, pp. 633-654 (Cap. 5: “As Marcas Amanhã”)
Texto complementar: a ser definido
Aula 12: Revisão geral
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