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pRESIDência da república

Secretaria Especial dos dIREITOS HUMANOS

CONSELHO DE DEFESA DOS DIREITOS DA PESSOA HUMANA

193ª Reunião Ordinária

Local: Sala de Retratos do Ed. Sede do Ministério da Justiça.

Data: 28 de abril de 2009 (terça-feira)

Horário: 09h30min (nove horas e trinta minutos).

PAUTA
ITEM 01) Abertura pelo senhor Secretário Especial dos Direitos Humanos da Presidência da República e Presidente do CDDPH, Paulo de tarso Vannuchi.
ITEM 02)  Programa de Proteção a Defensores de Direitos Humanos da Secretaria Especial de Direitos Humanos/SEDH. Exposição: Dr. Fernando Matos, Coordenador-Geral de Proteção a Defensores de Direitos Humanos/ SEDH/ PR.
· Acompanhamento das investigações do assassinato do Ex-Vereador Manoel Matos. Relato: Deputado Federal Luiz Couto, Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Câmara dos Deputados.
ITEM 03) Informações da Comissão Especial (Resolução nº 08/08), constituída com o objetivo de “apurar tentativas de criminalização de movimentos sociais, a partir de iniciativas do Ministério Público Estadual, decisões do Poder Judiciário Gaúcho, e ações da Brigada Militar do Rio Grande do Sul, apontando soluções no sentido de garantir o respeito aos direitos civis e às liberdades públicas”. Apresentação Dr. Fernando Matos, Coordenador-Geral de Proteção a Defensores de Direitos Humanos/ SEDH/ PR.
ITEM 04) Atividades desenvolvidas pela Comissão Especial (Resoluções n° 17/04 e n º 01/06) constituída “com objetivo de coordenar, supervisionar e monitorar a aplicação das medidas provisionais e terminadas pela Corte Interamericana de Direitos Humanos concernentes  à Casa de Detenção José Alves da Silva, denominada, Urso Branco”. Relato: Dr. André Luiz de Almeida e Cunha, Diretor de Políticas Penitenciárias /DEPEN/MJ.
ITEM 05) Informes: 

· GT logomarca do CDDPH - Conselheiro Marcelo Tognozzi, Representante da Associação Brasileira de Imprensa.
ITEM 06) Participação de representantes do CDDPH em reuniões promovidas pelo Alto Comissariado das Nações Unidas para os Direitos Humanos em Genebra (Resolução nº 09/2008). Relato: Conselheiro Dalmo Dallari e Mariana Benevides, Terceira-Secretária do Ministério das Relações Exteriores/MRE.
ITEM 07) Outros assuntos. 
ITEM 08) Encerramento. 
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