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pRESIDência da república

Secretaria Especial dos dIREITOS HUMANOS

CONSELHO DE DEFESA DOS DIREITOS DA PESSOA HUMANA

P A U T A

195ª Reunião Ordinária

Local: Salão Nobre do Ministério do Planejamento - 9º andar.

Data: 13 de agosto de 2009 (quinta-feira)

Horário: 09h30min (nove horas e trinta minutos).

ITEM 01) Abertura pelo senhor Secretário Especial dos Direitos Humanos da Presidência da República e Presidente do CDDPH, Paulo de tarso Vannuchi e manifestação dos Conselheiros sobre os itens de pauta.
ITEM 02) Informes das atividades que estão sendo desenvolvidas no Estado do Mato Grosso do Sul concernentes aos estudos de identificação e delimitação de terras indígenas. Expositor: Dr. Rafael Favetti – Consultor Jurídico do MJ.

ITEM 03) Apresentação sobre o Programa Nacional de Direitos Humanos – PNDH3. Expositora: Dra. Paula Ferreira Lima – Assessora Especial da Secretaria Especial de Direitos Humanos/SEDH.
ITEM 04)  Relato sobre as investigações do assassinato do Ex-Vereador e defensor dos direitos humanos, o advogado Manoel Mattos. Expositor: Dr. Fernando Matos - Coordenador-Geral do Programa de Proteção aos Defensores de Direitos Humanos/SEDH/PR.
ITEM 05) Informes sobre os trabalhos da Comissão Especial do CDDPH constituída pela Resolução n° 26/06 e 05/07, com o objetivo de “acompanhar denúncias, encaminhadas ao CDDPH, de ocorrências de violações de direitos humanos decorrentes da implementação de barragens no País, realizando um levantamento empírico desses casos e apresentar sugestões e propostas no que concerne a prevenção, avaliação e mitigação dos impactos sociais e ambientais da implementação dessas barragens, e a preservação e reparação dos direitos das populações atingidas. Expositor: Conselheiro Dr. Humberto Espínola.

ITEM 06) Informes sobre a atual situação do Sistema Prisional no Estado do Espírito Santo, considerando as últimas resoluções do CDDPH. Expositor: Ministro Paulo Vannuchi.
ITEM 07) Informes sobre as atividades desenvolvidas pela Comissão Especial constituída “com objetivo de coordenar, supervisionar e monitorar a aplicação das medidas provisionais e terminadas pela Corte Interamericana de Direitos Humanos concernentes à Casa de Detenção José Alves da Silva, denominada, Urso Branco” (Resoluções n° 17/04 e nº 01/06). Expositores: Dr. André Luiz de Almeida e Cunha - Diretor de Políticas Penitenciárias/DEPEN/MJ e Dra. Juliana Corbacho - Assessora da Secretaria Especial dos Direitos Humanos/SEDH.

ITEM 08) Outros assuntos.
ITEM 09) Encerramento. 
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