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[bookmark: _GoBack]Aos 4 dias de fevereiro de 2021, reuniram-se os seguintes integrantes do Comitê Gestor de Análise Documental do AFD, Cláudio Braga, Marlon Martins, Cristiane Basques e Bruna Rezende com o objetivo de analisar as solicitações de inclusão de novos documentos:
Solicitado pelo INSS
Processo de remoção – Foi Aprovado a alteração da tipologia atual “Portaria de remoção para “Ato de remoção” : Função 5 – Evolução Funcional; 5.3 Movimentação de pessoal; 5.3.4 Remoção; Ato de remoção; obs: Para processo deferido: Portaria, Despacho. 
Solicitado pela IFMA
Certificado de Curso - Não foi atendido o pedido de inclusão pois o documento já cosnta na tabela de documentos do AFD: Função 2 - Gestão do Desenvolvimento de Pessoas; 2.1 Treinamento e Aperfeiçoamento; 2.1.1 Capacitação; Comprovante de conclusão/participação; São aceitos: Certificados, diplomas e declarações das entidades realizadoras de capacitações ou das instituições de ensino.
Solicitado pelo DPF
Cumprimento de penalidade – Foi Aprovado o pedido de inclusão como “Ato de cumprimento de penalidade” na tabela de documentos do AFD como: Função 5 – Evolução Funcional; 5.6 Regime disciplinar; 5.6.1 Processo Administrativo Disciplinar (PAD); Ato de cumprimento de penalidade e Função 5 – Evolução Funcional; 5.6 Regime disciplinar; 5.6.2 Processo de Sindicância; Ato de cumprimento de penalidade. Obs: Ato que comprove que o servidor cumpriu a penalidade imposta.

Solicitado pela UFSM
Portaria de Suspensão de Estágio Probatório - Foi Aprovado o pedido de inclusão como “Ato de suspensão de estágio probatório” na tabela de documentos do AFD como: Função 4 – Gestão de Desempenho; 4.1 Avaliação de desempenho; 4.1.1 Estágio Probatório; Ato de suspensão de estágio probatório.

Solicitado pelo INSS
PROCESSO DE REPOSIÇÃO AO ERÁRIO PARA ESTAGIÁRIO - Foi Aprovado o pedido de inclusão na tabela de documentos do AFD como:  6 - REGIME – ESTAGIÁRIO; Função 3 – Compensações; 3.2 Obrigações judiciais; 3.2.2 Reposição ao Erário; Processo de reposição de valores ao erário.



Solicitado pelo INSS
PROCESSO DE AFASTAMENTO DAS ATIVIDADES DE ATENDIMENTO AO PÚBLICO - Não foi atendido a inclusão deste documento, pois o solicitado refere-se a alteração de atividades por impedimento legal, o que já é atendida utilizando o ato de cancelamento do adicional que a mesma fazia jus.
Solicitado pela UFRS
PORTARIA DE ENQUADRAMENTO - Não foi atendido o pedido de inclusão pois o documento faz parte de decisão judicial e deve fazer parte do mesmo na tabela de documentos do AFD: Função 3 – Compensações; 3.2 Obrigações judiciais; 3.2.1 Cumprimento de Decisões Judiciais.
Solicitado pelo INSS
PROCESSO DE PAGAMENTO DE GRATIFICAÇÃO POR ENCARGO DE CURSO OU CONCURSO (GECC) – Não foi atendido a inclusão deste documento, pois trata-se de um processo de pagamento ficando registro no SIAPE.
Solicitado pela UFRPE
PORTARIA DE AUTORIZAÇÃO/INTERUPÇÃO DE AFASTAMENTO PARA PARTICIPAÇÃO EM PÓS-GRADUAÇÃO - Foi Aprovado o pedido de inclusão na tabela de documentos do AFD como: Função 5 – Evolução Funcional; 5.4 Licença e afastamentos; 5.4.3 Afastamento para participação em programas de pós-graduação; Ato de autorização/encerramento para participação em pós-graduação. obs: Autorização, Prorrogação, cancelamento.
Solicitado pelo INSS
ABONO DE FREQUÊNCIA DIÁRIA - Não foi atendido a inclusão deste documento, pois a PORTARIA NORMATIVA / SGP Nº 9, de 01 de agosto de 2018 veda a inclusão de documentos médicos no Assentamento funcional.

Solicitado pelo ME
PROCESSO DE ACUMULAÇÃO DE CARGOS PÚBLICOS - Não foi atendido o pedido de inclusão pois o documento faz parte da tabela de documentos do AFD: Função 1 - Provisão da Força de Trabalho; 1.1 Ingresso do Servidor; 1.1.3 Registros Funcionais; Declaração de acumulação de cargo público.

Solicitado pelo INSS
PROCESSO DE RECOLHIMENTO DE CONTRIBUIÇÃO PARA O PLANO DA SEGURIDADE SOCIAL – PSS - Foi Aprovado o pedido de inclusão na tabela de documentos do AFD como: Função 6 – Seguridade Social; 6.4 Seguridade; 6.4.6 Contribuição; Comprovante de contribuição do plano da seguridade social.

Ficou decidido publicar a Tabela de Documentos Funcionais com as modificações analisadas por este Comitê.

